Przykladowe zestawy egzaminacyjne ilustrujg stopien zlozono$ci zadan i pytan testowych.
Wskazane w zadaniach rozwigzania sg rozwigzaniami wylacznie ramowymi. Rozwigzania — CO
do zasady — powinny uwzglednia¢ zatozenia podane w zadaniu, jednak moga by¢ one przez
kandydata dookreslone lub skomentowane, jesli uzna taka potrzebe.

Na dzien egzaminu obowiazujacy jest zakres wiedzy aktualnej, odpowiadajacej zagadnieniom
wyspecyfikowanym dla danego egzaminu w obowigzujacej uchwale Krajowej Rady Biegtych
Rewidentéw. Przygotowujac si¢ do egzamindéw, publikowane zadania nalezy wigc
wykorzystywac¢ odpowiednio, pamigtajgc jednoczesnie o tym, ze nie wyczerpuja one bogatej
literatury przedmiotu.
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ROZWIAZANIA WZORCOWE

BLOK TEMATYCZNY 1
Pytania testowe

1.

10.

Segmentem rachunku zyskow i strat, ktory odzwierciedla wylacznie wynik zasadniczej dziatalnosci jednostki
gospodarczej jest:

a) wynik ze sprzedazy,

b) wynik brutto,

¢) wynik z dzialalno$ci operacyjne;.

Odpisy aktualizujace zwigkszajace wartos¢ aktywow niefinansowych nalezy uja¢ w ksiegach rachunkowych jako:
a) pozostale przychody operacyjne,

b) przychody finansowe,

¢) przychody podstawowej (zasadniczej) dziatalnosci operacyjne;j.

Wynik ze sprzedazy srodkéw trwatych uwzgledniony bedzie w segmencie:
a) podstawowej (zasadniczej) dziatalnosci operacyjne;j,

b) pozostalej dzialalnoS$ci operacyjnej,

¢) dziatalno$ci finansowe;.

W rachunku zyskow i strat wynik z dziatalno$ci operacyjnej skorygowany o przychody i koszty finansowe nosi
nazwe:

a) wyniku z dziatalno$ci gospodarczej,

b) wyniku z dziatalnosci finansowe;j,

¢) wyniku bruttoe.

Do pozostatych kosztow operacyjnych zalicza sie:

a) odpis amortyzacyjny Srodkéw trwatych,

b) zaplacone kontrahentowi kary za niedotrzymanie terminu dostawy produktow,
c) zaplacone kontrahentowi odsetki karne.

Otrzymana darowizna $rodkoéw trwatych stanowi:

a) pozostaly przychéd operacyjny,

b) przychod ze sprzedazy srodkow trwatych,

¢) przychod z podstawowej (zasadniczej) dziatalnosci operacyjne;j.

Jednostka moze zmieni¢ rozwigzania przyjete w polityce rachunkowosci:

a) ze skutkiem od pierwszego dnia roku obrotowego, bez wzgledu na date podjecia decyzji,

b) ze skutkiem od pierwszego dnia miesigca, pod warunkiem zatwierdzenia zmian przez kierownika jednostki,
¢) w kazdym momencie, pod warunkiem zatwierdzenia zmian przez kierownika jednostki.

Jesli kierownikiem jednostki jest organ wieloosobowy to odpowiedzialno$¢ za wykonanie obowigzku w zakresie

rachunkowosci ponosza:

a) wszyscy cztonkowie tego organu,

b) wszyscy czlonkowie tego organu, jesli nie zostala wskazana osoba odpowiedzialna,
c) tylko prezes zarzadu.

Zasada wspdtmierno$ci polega m.in. na:

a) zaliczaniu do kosztow posrednich danego okresu tylko tych kosztow, ktore zostaly poniesione w wyniku

rzeczywistego rozliczenia operacji ich dotyczacych w danym okresie,

b) stosowaniu w danej jednostce w sposob ciagly jednakowych zasad grupowania operacji gospodarczych

i ustalania wyniku finansowego,

¢) ujmowaniu w rachunkowosci kosztow bezposrednich uzyskania przychodéw w tym samym okresie, w

ktorym zostaly ujete odpowiadajace im przychody.

Zasada periodyzacji polega na:

a) wyroznianiu w dzialalnosci gospodarczej jednostki stalych, powtarzajacych si¢ odcinkéw czasu,
b) zachowaniu rozwagi przy dokonywaniu wyceny poszczeg6lnych sktadnikow majatku,

¢) ustaleniu zasad (polityki) rachunkowosci, majacych zastosowanie w kazdym okresie obrotowym.
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11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

MSSF (MSR) zawieraja migdzy innymi:

a) zasady udokumentowania transakcji gospodarczych wynikajgcych z opisywanego zagadnienia,

b) zasady wyceny operacji gospodarczych wynikajacych z opisywanego zagadnienia,

¢) zasady ujecia ksiegowego poszczegolnych operacji gospodarczych zwigzanych z opisywanym zagadnieniem.

Jezeli operacja gospodarcza dotyczy dwoch sktadnikéw figurujacych po tej samej stronie bilansu, to znaczy
dotyczy dwoch sktadnikow aktywow albo dwoch sktadnikow pasywow, to zwiekszenie jednego z nich spowoduje:
a) zmniejszenie sumy bilansowe;j,

b) zwigkszenie sumy bilansowej,

¢) brak wplywu na sume bilansowa.

Jezeli operacja gospodarcza dotyczy jednego sktadnika aktywow i jednego sktadnika pasywoéw, to:

a) zwiekszenie skladnika aktywéw powoduje jednoczesny wzrost skladnika pasywéw oraz zwiekszenie
sumy bilansowej,

b) zmniejszenie sktadnika aktywéw powoduje jednoczesny wzrost sktadnika pasywow oraz zwigkszenie sumy
bilansowe;j,

¢) tylko w niektorych przypadkach powoduje zwickszenie sktadnika aktywow i jednoczesny wzrost sktadnika
pasywow oraz zmniejszenie sumy bilansowe;.

Do zobowigzan krétkoterminowych zalicza sig:

a) zobowigzania z tytutlu dostaw i ustug oraz pozostale zobowigzania tylko w tej czesci, dla ktorych termin
wymagalno$ci nie przekracza 12 miesigcy od dnia bilansowego,

b) zobowigzania, ktérych termin wymagalnosci lub kwota nie sa pewne,

¢) ogol zobowigzan z tytulu dostaw i ushug, a takze calosé lub te cze$¢ pozostalych zobowiazan, ktére staja
sie wymagalne w ciagu 12 miesiecy od dnia bilansowego.

Za opracowanie polityki rachunkowosci jednostki odpowiada:
a) gléwny ksiegowy,

b) kierownik jednostki,

¢) dyrektor finansowy.

W zakresie dokumentacji systemu przetwarzania danych ksiggowych nalezy okreslic:
a) metody zabezpieczenia dostepu do danych i systemu ich przetwarzania,

b) metody inwentaryzacji rzeczowych sktadnikow majatkowych,

¢) metody amortyzacji sSrodkow trwatych.

W przypadku prowadzenia ksigg rachunkowych przy uzyciu komputera:

a)  jednostka nie musi prowadzi¢ dziennika,
b) nalezy sporzadzi¢ wykaz zbiorow danych tworzacych ksiegi rachunkowe na komputerowych nosnikach

danych,

¢) nalezy posiada¢ specyfikacje sprz¢tu komputerowego (komputery, serwery), przy pomocy ktérego

prowadzone sa ksig¢gi rachunkowe.

Odpisy aktualizujace warto§¢ zapaséw wynikajace z wyceny wedtug cen sprzedazy netto zwigkszaja:
a) pozostale koszty operacyjne,

b) koszty finansowe,

¢) koszty dziatalnosci.

Podatek dochodowy wykazany w rachunku zyskow i strat sktada sie:

a) wylacznie z czgsci biezacej,

b) zczesci biezacej i odroczonej,

c) zczgsci biezacej skorygowanej o wptacone zaliczki w ciggu roku z tego tytutu.

Naliczone a niezaptacone odsetki budzetowe wykazuje si¢ w rachunku zyskow i strat w pozycji:
a) koszty finansowe,

b) pozostate koszty operacyjne,

¢) odsetek budzetowych niezaptaconych nie wykazuje si¢ w tym sprawozdaniu.
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Zadania sytuacyjne
Zadanie 1 (za 15 punktow)

Zalozenia:

W zwigzku z rozpoczgciem prowadzenia ksigg rachunkowych, jednostka gospodarcza ,,Alfa” prowadzaca
dziatalno$¢ produkcyjno-handlowa dokonata spisu inwentarza. Inwentarz jednostki na 1 stycznia 2015 roku obejmowat
nastgpujgce elementy:

Lp. Wyszczegélnienie Warto$¢
(zh
1. | Udzielona firmie X pozyczka (splata ma nastgpi¢ w catosci za 14 miesigcy) 5000
2. | Nabyte akcje obcych jednostek przeznaczone do sprzedazy w najblizszym czasie 20 000
3. Grunty wykorzystywane w prowadzonej dziatalnosci 120 000
4. | Kapitat zakladowy 300 000
5. Zobowigzania z tytutu dostaw i ushug, w tym potowa o terminie wymagalnos$ci 18 miesiecy 24 000
6. Nabyta dziatka w centrum miasta niewykorzystywana przez jednostke do biezacej dziatalno$ci
gospodarczej 140 000
7. Srodki pieniezne na rachunku bankowym 65 000
8. Zalegte podatki do zaplacenia 18 000
9. Kwoty nalezne od odbiorcow, w tym potowa o terminie wymagalnosci 18 miesigcy 8 000
10. | Surowce wykorzystywane do produkcji 13 000
11. | Budowany we wlasnym zakresie budynek magazynu 26 000
12. | Warto$¢ wyprodukowanych wyrobdéw gotowych znajdujacych sie w magazynie 20 000
13. | Kapitat zapasowy 135 000
14. | Nowo nabyta licencja odno$nie wytwarzanych produktéw 7 000
15. | Budynki wykorzystywane do prowadzonej dzialalno$ci 70 000
16. | Zaciagnieta pozyczka, w tym potowa przypada do sptaty w ciggu najblizszych 12 miesigcy 42 000
17. | Srodki transportowe wykorzystywane przez jednostke 60 000
18. | Naleznosci od ubezpieczyciela wymagalne po uptywie 16 miesiecy 5000
19.| Wynik finansowynetto ]
20. | Warto$¢ umorzenia Srodkow trwatych wykorzystywanych przez jednostke 53 000
Dyspozycje:

Na podstawie spisu inwentarza nalezy sporzadzi¢ uproszczony bilans otwarcia jednostki gospodarczej (wykazujac
wylacznie pozycje oznaczone w zataczniku nr 1 ustawy o rachunkowosci literami i1 cyframi rzymskimi). Postugujac si¢
metoda bilansowa, nalezy obliczy¢ brakujacg w wykazie warto§¢ wyniku finansowego netto.

Rozwigzanie wzorcowe:

Bilans jednostki gospodarczej ,,Alfa” na dzien 01.01.2015 roku
(za 12 punktow)

Aktywa Pasywa

Wyszczegélnienie Wartos¢é (zb) Wyszczegolnienie Wartosé (zh
A. Aktywa trwale 380 000 | A. Kapital wlasny 422 000
1. Wartosci niematerialne i prawne 7 000 | 1. Kapital zaktadowy 300 000
II. Rzeczowe aktywa trwale 223 000 | II. Kapitat zapasowy 135 000
I11. Naleznos$ci dlugoterminowe 5000 | III. Wynik finansowy netto -13 000
IV. Inwestycje dtugoterminowe 145 000 | B. Zobowigzania i rezerwy na 84 000

zobowiazania
V. Dhugoterminowe rozliczenia - | I. Rezerwy na zobowigzania -
migdzyokresowe
B. Aktywa obrotowe 126 000 | II. Zobowigzania dtugoterminowe 21 000
1. Zapasy 33 000 | III. Zobowigzania krotkoterminowe 63 000
II. Naleznosci krotkoterminowe 8 000 | IV. Rozliczenia miedzyokresowe -
II1. Inwestycje krotkoterminowe 85 000
IV. Krétkoterminowe rozliczenia -
mi¢dzyokresowe

Aktywa razem 506 000 | Pasywa razem 506 000
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Ustalenie wyniku netto: (za 3 punkty)
Kapital wlasny = 506.000 — 84.000 = 422.000
422.000 — 300.000 — 135.000 = - 13.000 strata netto
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Zadanie 2 (za 15 punktow)

Zalozenia:

W jednostce gospodarczej, prowadzacej dwa uklady kosztow (rodzajowy i funkcjonalny), wybrane
informacje dotyczace stanow poczatkowych i koncowych niektorych kont przedstawiaja si¢ nastgpujaco (dane w zt):

Sp Sk
Materiaty 10.000 6.000
Odchylenia od cen ewidencyjnych materialow Dt 1.000 600
Produkcja podstawowa 4.000 4.500
Produkty gotowe 16.000 15.000
Odchylenia od cen ewidencyjnych produktéw Ct 1.000 700
Rozliczenia migdzyokresowe kosztow — czynne 10.000 12.000
Rozliczenia migdzyokresowe kosztow — bierne 4.000 5.100

Ponadto:

Przychody netto ze sprzedazy produktéw wynosza 200.000 zi, koszty wedtug rodzaju 200.300 zl, pozostate

przychody operacyjne 5.000 zl, pozostate koszty operacyjne 1.700 zt, a koszty finansowe 600 zi.

Dyspozycje:

1) Ustali¢ kwotg i charakter zmiany stanu produktow (zwigkszenie, zmniejszenie), podajac elementy ja

ksztattujace w ponizszej tabeli (12 punktow).
2) Obliczy¢ wynik ze sprzedazy produktow (3 punkty).

Rozwigzanie wzorcowe:

Ad 1) (za 12 punktéw)

Sp Sk Zmiana
Produkcja podstawowa (produkcja w toku) 4.000 4.500 + 500
Produkty gotowe 16.000 15.000 - 1.000
Odchylenia od cen ewidencyjnych produktow Ct 1.000 700 + 300
Rozliczenia migdzyokresowe kosztow — czynne 10.000 12.000 +2.000
Rozliczenia miedzyokresowe kosztow — bierne 4.000 5.100 - 1.100
Zmiana stanu produktéw charakter zmiany: zwiekszenie X X 700

Ad 2) (za3 punkty)

Zysk ze sprzedazy = 200.000 + 700 — 200.300 = 400
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BLOK TEMATYCZNY 11
Pytania testowe

1.

Obligatoryjnym elementem kazdego zapisu ksiggowego jest:

a) wskazanie kont ksiegowych, ktorych zapis dotyczy,

b) wskazanie pozycji dziennika, pod ktora odnotowany zostat dokument, bedacy podstawa dokonanego zapisu,
¢) podpis osoby wystawiajgcej dokument ksiggowy, bedacy podstawg zapisu.

. Jedna z podstawowych cech zapisu ksiggowego jest:

a) mozliwo$¢ wskazania na jego podstawie pozycji bilansowych lub wynikowych, w ktorych beda odzwierciedlone
efekty przeprowadzonych operacji gospodarczych,

b) mozliwo$¢ biezacego ustalenia stanu aktywow i pasywow,

¢) mozliwosé szczegélowej identyfikacji dowodu, na podstawie ktérego zapis zostal dokonany.

Zapisy w dzienniku:

a) s3 ujmowane w porzgdku chronologicznym,

b) sgprezentowane w ujgciu systematycznym,

c) sguszczegdlowieniem zapiséw w ksiedze gtowne;.

. Przy prowadzeniu ksigg komputerowo, poszczegolne zapisy ksiggowe w dzienniku powinny umozliwic:

a) identyfikacje osoby, odpowiedzialnej za tres¢ zapisu,

b) uzyskanie informacji tylko dotyczacych doktadnej godziny i daty fizycznego wprowadzenia zapisu, bez wzgledu
na rodzaj oprogramowania,

¢) umozliwia¢ identyfikacje tylko tych osob, ktore nie sg zatrudnione na state w jednostce.

. Kontrole polegajacg na ustaleniu, czy dany dowdd ksiegowy posiada wszystkie cechy formalne petnoprawnego,

legalnego dokumentu - w §wietle przepiséw prawnych nazywamy:
a) kontrola merytoryczna,

b) kontrola formalna,

¢) kontrolg rachunkows.

Sprawng organizacje obiegu dowodow ksiegowych zapewnia:
a) polityka rachunkowosci,

b) schemat organizacyjny jednostki,

¢) instrukcja obiegu dokumentéw.

. Konto korygujace, prowadzone do konta aktywow, wykazuje saldo Wn. Dla poprawnego sporzadzenia bilansu bedzie

ono:
a) dodane do salda konta gldwnego,

b) odjete od salda konta glownego,

c) zaprezentowane w odrebnej pozycji bilansu.

. Przyktadem konta pozabilansowego jest konto:

a) Srodki trwale w likwidacji,
b) Srodki trwate w budowie,
¢) Srodki pieni¢zne w drodze.

Jedng z podstawowych cech konta ksiegowego jest:

a) mozliwos¢ ustalenia w dowolnym momencie stanu konta (salda),
b) nazwa konta, wynikajaca z zalacznika do ustawy o rachunkowosci,
¢) znormalizowana posta¢ zewnetrzna.

10. Konto ,,Wynik finansowy’:

a) jak kazde konto pasywow wykazuje saldo Ma (Ct) lub brak salda,
b) nigdy nie wykazuje salda,
¢) wykazuje saldo Winien (Dt) lub Ma (Ct) lub brak salda.
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11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

Kwalifikowanie dowodow do ksiegowania to:
a) segregowanie dowodow,

b) dekretowanie dowodéw,

¢) sprawdzanie dowodow.

Jezeli jedng operacje dokumentuje wiecej niz jeden dowdd ksiegowy to sposob postgpowania z tymi dowodami i
wybdr dowodu bedacego podstawa zapisu w ksiggach rachunkowych ustala:

a) kierownik jednostki,

b) pracownik przyjmujacy oba dokumenty,

¢) kierownik komorki kontroli wewngtrzne;.

W $wietle ustawy o rachunkowosci posiadanie instrukcji obiegu dowodoéw ksiggowych jest:

a) obowigzkowe,

b) nieobowiazkowe,

¢) obowiazkowe, w przypadku jednostek, ktorych sprawozdania finansowe podlegaja badaniu i oglaszaniu.

Wyodrgbnienie w strukturze organizacyjnej jednostki komorki lub stanowiska kontrolnego, wykonujacego czynnosci
kontroli wewngtrznej to przejaw kontroli:

a) funkcjonalne;j,

b) instytucjonalnej,

c) zewnetrznej.

W przypadku kont bilansowych aktywow:

a) obroty strony Winien (Dt) powinny by¢ wieksze lub réwne obrotom strony Ma (Ct),

b) obroty strony Winien (Dt) powinny by¢ mniejsze lub rowne obrotom strony Ma (Ct),

c) obroty obu stron zawsze powinny wykazywac t¢ samg warto$¢, co wynika z metody rownowagi bilansowe;.

Konta wynikowe kosztow:

a) otwierane sg saldem poczatkowym Winien (Dt),
b) nie wykazujg salda poczatkowego,

c) wykazujg wylacznie saldo koncowe.

Na koncie pasywow, po stronie Ma, ksigguje sie:
a) zwiekszenie wartosci zobowiazan,

b) zmniejszenie wartos$ci zobowigzan,

¢) zmniejszenie wartosci kapitatu wlasnego.

Na koncie aktywow, po stronie Wn ksigguje sig:
a) zmniejszenie warto$ci kapitatu wlasnego,
b) zwigkszenie warto$ci zobowigzan,

¢) zwiekszenie wartos$ci aktywow.

Konto ,,0dchylenia od cen ewidencyjnych materialéw” jest kontem:
a) analitycznym do konta Materiaty,

b) korygujacym do konta Materialy,

c) pozabilansowym.

Jezeli konto ,,Inne rozrachunki z pracownikami ” wykazuje dwa salda (Wn i Ma), to sa one:

a) kompensowane i prezentowane w jednej pozycji bilansu jako nalezno$ci lub zobowigzania,

b) prezentowane w odrebnych pozycjach bilansu jako nalezno$ci i zobowiazania,

¢) konto ,Inne rozrachunki z pracownikami ” nie moze nigdy wykazywac¢ rownocze$nie dwoch sald, wykazuje
jedynie saldo Wn pokazujgce naleznosci od pracownikow z tytutu nierozliczonych zaliczek.
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Zadania sytuacyjne

Zadanie 1 (za 20 punktow)

Zatozenia:

W przedsigbiorstwie produkcyjnym na 1 maja 2015 roku stan wyrobow gotowych (lodéwki turystyczne) wynosi
2 000 szt. Wartos¢ tych wyrobow gotowych okreslona wedtug rzeczywistego kosztu wytworzenia wynosi 600 000 zt. Na
potrzeby biezacej ewidencji przedsigbiorstwo produkcyjne wykorzystuje cene ewidencyjng (planowany koszt
wytworzenia) wynoszacy 310 zl/szt. Cena sprzedazy netto produkowanych lodowek wynosi 400 zt/szt.

Przedsigbiorstwo produkcyjne jest podatnikiem podatku VAT, wytwarzane produkty objete sa 23% stawka VAT.
Ewidencje kosztow prowadzi jednoczesnie w uktadzie rodzajowym i funkcjonalnym. Wynik finansowy ustalany jest
zgodnie z wariantem kalkulacyjnym.

W maju 2015 roku miaty miejsce nastepujace operacje gospodarcze wymienione w ponizszej tabeli:

Dyspozycje:

1. Biorac pod uwagg stany poczatkowe i podane w tabeli operacje gospodarcze nalezy obliczy¢ i wpisa¢ do tabeli
wartos$¢ kazdej operacji oraz jej dekretacje¢. Podajac dekretacje operacji nalezy wpisa¢ w odpowiednie kolumny tabeli
powszechnie stosowane nazwy kont (a nie symbole) (17 punktow).

2. Obliczy¢ wynik ze sprzedazy podajac sktadajace si¢ na niego elementy przychodow i kosztow (3 punkty).

Rozwigzanie wzorcowe:
Ad 1. (za 17 punktéw)

Dekretacja
Data Tres$¢ operacji gospodarczych Wartos$é Nazwa konta Nazwa konta
(zb) strona Wn (Dt) strona Ma (Ct)

6.05 | (F-ra) Wystawiono fakture 98.400 | Rozrachunki z Przychody ze sprzedazy
VAT za sprzedane odbiorcy 80.000 |odbiorcami (98 400) produktow (80 000)
produkty (200 szt.) 18.400 Rozrachunki z tytutu VAT

(18 400)

6.05 | (Wz) Wystano z magazynu 62 000 |Koszt wytworzenia Wyroby gotowe
wyroby odbiorcy zgodnie z sprzedanych produktéw
zamowieniem (200 szt.)

15.05 |(Pz) Odbiorca zwrocit 10 3100 |Wyroby gotowe Koszt wytworzenia
lodowek z uwagi na ich wady sprzedanych wyrobow
(reklamacje uznano za stuszng i
przyjeto wyroby do magazynu)

15.05 |(F-a) Wystawiono fakture 4.920 | Przychody ze sprzedazy | Rozrachunki z odbiorcami
korygujaca w zwiazku z 4.000 | produktow (4 000) (4 920)
powyzszym zwrotem 920 Rozrachunki z tytutu
produktéw VAT (920)

24.05 | (F-ra) Otrzymano fakture VAT 369 Ustugi obce (300) Rozrachunki z dostawcami
od firmy przewozowej za 300 Rozrachunki z tytutu (369)
transport sprzedanych 69 VAT (69)
wyrobow:
wartos$¢ netto ustugi 300 zt Koszty sprzedazy (300) | Rozliczenie kosztow (300)
VAT (23%)

28.05 | (Wb) Odbiorca wptacit nalezng | 93 480 | Rachunek biezacy Rozrachunki z odbiorcami
sumg za otrzymane produkty

30.05 | (Pk) Rozliczono odchylenia od 1900 |Odchylenia od cen Koszt wytworzenia
planowanego kosztu ewidencyjnych sprzedanych produktow
wytworzenia — odchylenia wyrobow gotowych
przypadajace na sprzedane
wyroby

Obliczenie wyniku ze sprzedazy: (za 3 punkty)
Przychody ze sprzedazy produktow 76 000 zt
Koszt wytworzenia sprzedanych produktow 57 000 zt
Koszty sprzedazy 300 zt
Zysk ze sprzedazy 18 700 zi
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Zadanie 2 (za 20 punktow)
Zalozenie:
Na dzien 1 grudnia 20XX roku stany poczatkowe wybranych kont rozrachunkowych sg nastgpujace:
200 — Rozrachunki z odbiorcami Wn 8 000 zt
210 — Rozrachunki z dostawcami Ma 10 300 zt

Inne wybrane konta z Zaktadowego Planu Kont sg nastepujace:

130 — Rachunek biezacy

135 — Inne rachunki bankowe

140 — Inne $rodki pieniezne

250 — Zobowigzania wekslowe

300 — Rozliczenie zakupu materiatdw

310 — Materiaty

550 — Koszty zarzadu

700 — Przychody ze sprzedazy produktow

701 — Koszt wytworzenia sprzedanych produktow

750 — Przychody finansowe

751 — Koszty finansowe

760 — Pozostate przychody operacyjne

761 — Pozostate koszty operacyjne

860 — Wynik finansowy

Dyspozycje:

1. W podanej nizej tabeli dokonac¢ dekretacji operacji gospodarczych, ktore miaty miejsce w grudniu 20X X roku, wpisujac
w odpowiednie kolumny symbole kont (18 punktow)

2. Po zaksiggowaniu operacji obliczy¢ i wpisa¢ w odpowiednie miejsce w kolejnej tabeli warto$¢ bilansowg naleznosci
od odbiorcow oraz zobowigzan wobec dostawcoOw ustalong na 31 grudnia 20XX roku (2 punkty).

Rozwigzanie wzorcowe:

Ad 1. (za 18 punktéw)
Dekretacja
Lp. Tres$¢ operacji gospodarczej Symbol konta — Symbol konta —
strona Wn (Dt) strona Ma (Ct)
1. | Otrzymano fakture od dostawcy zagranicznego za zakupione materiaty w
kwocie 2 400 zt (po przeliczeniu wg odpowiedniego kursu) 300 210
2. Spisano umorzone zobowigzanie w kwocie 2 800 zt 210 760
3. | Dokonano kompensaty naleznosci i zobowiazan krajowych
w odniesieniu do tego samego kontrahenta: 210 (1100 zt) | 200 (1100 zt)
—  kwota naleznosci wynosi 1 300 zt, kwota zobowigzan 130 (200 zb) 200 (200 zt)
1100 zt;
dokonano ostatecznego rozliczenia z kontrahentem przelewem
bankowym (WB)
4. | Otrzymano wycigg bankowy potwierdzajacy czegsciowe wykorzystanie
akredytywy na rzecz dostawcy krajowego w kwocie 2 000 zt 210 135
5. | Otrzymano weksel od odbiorcy Z na kwote 2 500 zt jako forma sptaty 200 (2400 zt)
nalezno$ci o wartosci 2 400 zt 140 (2500 zt) 750 (100 zt)
6. | Otrzymano wyciag bankowy stwierdzajacy wptyw naleznosci 130 200
w kwocie 650 zt
7. | Umorzono naleznos$¢ od odbiorcy B na kwotg 200 zt 761 200
8. | Naliczono odsetki za zwloke¢ w zaptacie odbiorcy krajowemu A 200 750
w kwocie 100 zt
9. | Na dzien bilansowy dokonano wyceny zobowigzan wobec kontrahenta
zagranicznego (patrz operacja 1). 210 (250 zt) 750 (250 zh)
Warto$¢ zobowiazania na dzien bilansowy wynosi 2 150 zt
ustali¢ i zaksiggowac r6znice kursowe 250 zt
Ad 2. (za2 punkty)
Bilansowa warto$¢ nalezno$ci od odbiorcow 3550 zt
Bilansowa warto$¢ zobowigzan wobec dostawcow 6 550 zt
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Zadanie 3 (za 20 punktow)

ZaloZenia:

Jednostka gospodarcza dokonata zakupu i przyjecia do uzywania $rodka trwalego w dniu 15.07.2013 r.

o wartosci poczatkowej 72.000 zt. Przyjety okres ekonomicznej uzytecznos$ci okreslono na 4 lata. Jednostka stosuje
metodg liniowg amortyzacji i rozpoczyna amortyzacj¢ srodkow trwalych w miesigcu nastgpnym po miesigcu
przyjecia do uzywania. Srodek trwaly zostat sprzedany przez jednostke w dniu 13.04.2015 za kwote 42.000 zt (netto

bez VAT).

Dyspozycje:

1. Ustali¢ stawke amortyzacji dla srodka trwatego (3 punkty).

2. Obliczy¢ kwote miesiecznej amortyzacji dla srodka trwalego (2 punkty).

3. Obliczy¢ wartos¢ netto srodka trwatego na dzien 31. 12. 2013 r. (5 punktow).

4. Ustali¢ warto$¢ netto srodka trwatego, ktora obcigzy koszty w miesigcu jego sprzedazy (5 punktow).

5. Nalezy poda¢, w jakiej pozycji/pozycjach analitycznych rachunku zyskow i strat sporzadzanego w wersji

porownawcze] zostana wykazane przychody i koszty zwigzane ze sprzedaza Srodka trwatego w roku 2015
(5 punktow).
Obliczenia i wyniki uja¢ w podanej tabeli.

Rozwiazanie wzorcowe:

Pozycja D I — Pozostale przychody operacyjne — Zysk ze zbycia niefinansowych
aktywow trwatych

Warto$¢ wykazana: Przychody — Koszty = 42.000 — 40.500 = 1.500

Lp. Obliczenia Wynik obliczenia

1. | Stawka amortyzacyjna 25%
100% : 4 lata = 25%

2. | Miesieczna kwota amortyzacji 1.500 zt
72.000 x 25% : 12 miesigcy = 18.000 : 12 miesigcy = 1.500 z}

3. | Warto$¢ netto sSrodka trwalego na 31.12.2013 r. 64.500 zt
Wartos¢ poczatkowa — Umorzenie za 5 miesigcy = 72.000 — 1.500 x 5 = 72.000 — 7.500 =
64.500 z1

4. | Warto$¢ netto w miesiacu sprzedazy Srodka trwalego 40.500 zt
Wartos¢ poczatkowa — Umorzenie za 21 miesiecy (5 z 2013 + 12 z 2014 +4 z 2015) =
72.000 — 1.500 x 21 =72.000 — 31.500 = 40.500 z}

5. | Rachunek zyskow i strat 1.500
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BLOK TEMATYCZNY 111
Pytania testowe

1.

10.

Roszczenie wobec pracownika z tytulu zawinionego niedoboru jest ustalane:

a) zawsze w wysokosci ksiegowej niedoboru,

b) zawsze w warto$ci rynkowej niedoboru,

¢) decyzje co do wysokosci kwoty obciazajacej pracownika podejmuje kierownik jednostki.

. Kwota niedobor6éw i nadwyzek podlegajaca kompensacie obliczana jest na podstawie:

a) pordownania ilosci i ceny wlasciwych dla niedoboru i nadwyzki oraz_wyboru mniejszej ilosci i nizszej
cen

b) porownania ilosci i ceny wlasciwej dla niedoboru i nadwyzki oraz wyboru wigkszej ilosci i wyzszej ceny,

¢) pordéwnania iloSci 1 ceny wlasciwej dla niedoboru i nadwyzki oraz wyboru wigkszej ilosci i nizszej ceny.

Przy rozliczaniu nadwyzek i niedoboréw inwentaryzacyjnych:

a) mozna kompensowa¢ tylko skladniki rzeczowego majatku obrotowego,

b) nalezy odrebnie rozlicza¢ wszystkie nadwyzki i niedobory, ze wzgledu za zakaz kompensat,
¢) mozna kompensowac nadwyzki i niedobory zawinione i niezawinione,

. Rozliczenia r6znic inwentaryzacyjnych nalezy dokonac:

a) w ksiegach nastepnego roku obrotowego, po dacie przeprowadzenia inwentaryzacji,

b) w ksiegach tego roku obrotowego, na ktéry przypadal termin inwentaryzacji,

¢) pod datg, ktorg wskaze w swojej decyzji kierownik jednostki, lub w przypadku przeprowadzania badania
sprawozdania finansowego, poda datg wskazang przez bieglego rewidenta.

Stwierdzone niedobory w stanie rzeczowych sktadnikow majatku trwatego wycenia si¢ wedtug:
a) ceny nabycia lub ceny zakupu,

b) ceny nabycia lub kosztu wytworzenia,

¢) wartosci poczatkowej pomniejszonej o dotychczasowe odpisy amortyzacyjne.

Kierownik jednostki powierzyt obowigzki w zakresie rachunkowosci Glownemu Ksiggowemu za jego zgoda. Kto w
takiej jednostce odpowiada za przeprowadzenie inwentaryzacji w formie spisu z natury:

a) Glowny ksiegowy,

b) Kierownik jednostki,

¢) Osoba materialnie odpowiedzialna za inwentaryzowane sktadniki majatkowe.

. Inwentaryzacj¢ naleznosci od pracownikow na dzien konczacy rok obrotowy przeprowadza si¢ metoda:

a)  spisu z natury,

b) potwierdzenia salda,

¢) poréwnania danych ksigg rachunkowych z odpowiednimi_dokumentami i weryfikacji wartosci tych
skladnikéw.

. Udokumentowaniem przeprowadzenia inwentaryzacji droga poréwnania danych ksigg rachunkowych z odpowiednimi

dokumentami i weryfikacji warto$ci tych sktadnikéw sa:
a) arkusze spisowe,

b) otrzymane potwierdzenia salda,

¢) sporzadzone protokoly.

Wybor metody inwentaryzacji aktywow 1 pasywow:
a) zalezy od decyzji kierownika jednostki,

b) jest okreslony w ustawie o rachunkowosci,
¢) zalezy od decyzji komisji inwentaryzacyjnej.

Zestawienie sald wszystkich ksigg pomocniczych sporzadza sig:
a) nie rzadziej niz na koniec miesigca,

b) zawsze przy sporzadzaniu sprawozdania finansowego,

¢) conajmniej na dzien zamkniecia ksiag rachunkowych.
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11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

Ostateczne zamknigcie i otwarcie ksigg rachunkowych jednostki kontynuujgcej dziatalnos¢ powinny nastgpic
najpoznie;j:

a) wciggu 10 dni od dnia zatwierdzenia sprawozdania finansowego za rok obrotowy,

b) do ostatniego dnia pierwszego kwartatu,

¢) wciagu 15 dni od dnia zatwierdzenia sprawozdania finansowego za rok obrotowy.

Mozna nie zamykac i nie otwiera¢ ksiag rachunkowych w przypadku potaczenia spolek:
a) metodg nabycia, ktéra nie powoduje powstania nowej jednostki,

b) metoda laczenia udzialow, ktora nie powoduje powstania nowej jednostki,

¢) metoda nabycia i taczenia.

Ksiegi rachunkowe sa prowadzone na biezgco, jezeli zestawienie obrotdéw i sald kont ksiegi glownej za rok obrotowy
jest sporzadzane:

a) nie poznej niz na dzien bilansowy,

b) nie poznej niz do ostatniego dnia pierwszego kwartatu roku nastepnego,

¢) nie p6zniej niz do 85 dnia po dniu bilansowym.

Aby uznac ksiegi rachunkowe za sprawdzalne, to przy prowadzeniu ksigg rachunkowych przy uzyciu komputera nalezy
zapewnic:

a) kontrole kompletnosci zbioréw systemu rachunkowosci oraz parametrow przetwarzania danych,

b) kontrolg parametréw przetwarzania danych oraz archiwizacj¢ danych,

¢) kontrolg kompletno$ci zbioréw sytemu rachunkowosci oraz archiwizacj¢ danych.

Obowigzek prowadzenie ksigg rachunkowych dotyczy w kazdym przypadku:
a) spoélek osobowych,

b) spolek kapitalowych,

¢) spoétek handlowych.

Spotka jawna, w ktérej wspolnikiem jest spotka z ograniczong odpowiedzialnoscia:

a) moze prowadzi¢ ksiegi rachunkowe,

b) musi prowadzi¢ ksiggi rachunkowe dopiero po przekroczeniu przychodéw netto ze sprzedazy towardw,
produktéw 1 operacji finansowych za poprzedni rok obrotowy rownowartosci w walucie polskiej 1.200.000 euro,

¢) musi prowadzi¢ ksiegi rachunkowe.

Zasada podwdjnego zapisu oznacza:

a) jednoczesne ujecie operacji gospodarczej w dzienniku i na kontach ksiegi gtowne;,

b) jednoczesne ujecie operacji gospodarczej na kontach ksiggi gtéwnej i kontach ksigg pomocniczych,
¢) dwustronne i rownowazne ujmowanie operacji gospodarczych na kontach ksiegowych.

Konta ksiegi gtownej porzadkujg zapisy w ujeciu:
a) systematycznym,

b) funkcjonalnym,

¢) podmiotowym.

Ksiegi rachunkowe otwiera si¢ na dzien rozpoczecia dziatalnos$ci, ktorym jest:

a) dzien rejestracji w Krajowym Rejestrze Sagdowym lub ewidencji dziatalnosci gospodarczej,

b) dzien pierwszego zdarzenia wywolujacego skutki o charakterze majatkowym lub finansowym,
¢) dzien uzgodniony z Naczelnikiem wiasciwego Urzgdu Skarbowego.

W przypadku prowadzenia ksiag rachunkowych przy uzyciu komputera stwierdzone btedy w zapisach ksiggowych

poprawia si¢:

a) przez wprowadzenie do ksiag rachunkowych dowodu zawierajacego korekty blednych zapisow,
dokonywane tylko zapisami dodatnimi albo tylko ujemnymi,

b) odpisami aktualizujacymi,

c) przez skreslenie dotychczasowej tresci i wpisanie nowej, z zachowaniem czytelnosci blednego zapisu, oraz
podpisanie poprawki i umieszczenie daty.
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Zadania sytuacyjne

Zadanie 1 (za 20 punktow)

Zatozenia:

Jednostka gospodarcza, prowadzaca ewidencje iloSciowo — warto$ciowa materiatow w magazynie wedtug
cen zakupu, przeprowadzita na koniec roku obrotowego inwentaryzacje. Wyniki spisu z natury przedstawia ponizsze
zestawienie.

Jednostka Cena Stan rzeczywisty Stan wedlug ksiag rachunkowych
L.P. | Material miary jednostkowa Tlos¢ Ilosé
1. A tona 11 230 247
B tona 15 190 178

W toku postepowania wyjasniajacego przeprowadzonego przez komisj¢ inwentaryzacyjng ustalono ze
materialy A 1 B sa podobne asortymentowo i znajdowaty si¢ w tym samym magazynie, wobec czego podjeto decyzje
o ich kompensacie. Pozostaty niedobor ilo§ciowy materiatu A uznano za zawiniony przez magazyniera (magazynier
ztozyt pisemne o§wiadczenia o uznaniu niedoboru), natomiast pozostata nadwyzke warto§ciowa materiatlu B uznano
za rzeczywista, ktorej przyczyny nie udato si¢ wyjasni¢. Powyzsze ustalenia znalazty odzwierciedlenie w decyz;ji
kierownika jednostki.

Dyspozycje:

W podanej tabeli zadekretowaé (podajac powszechnie stosowane nazwy kont) operacje gospodarcze

zwigzane z ustaleniem réznic inwentaryzacyjnych i ich rozliczeniem. (20 punktow)

Rozwigzanie wzorcowe:

A) 17t x 11 zt = 187 zt niedobor
B) 12t x 15 zt = 180 zt nadwyzka

Kompensata: 12 szt. x 11 zt = 132 zt

Lp. Tres¢ operacji Kwota Wn Ma
(nazwa Kkonta) (nazwa Kkonta)
1. Ujawniony niedobor A 187 Rozliczenie niedoborow Materiaty
2. Ujawniona nadwyzka B 180 Materiaty Rozliczenie nadwyzek
3. Kompensata 132 Rozliczenie nadwyzek Rozliczenie niedoborow
4. Pozostaty niedobor A 55 Rozrachunki z pracownikami Rozliczenie niedoborow
5 Pozostata nadwyzka B 48 Rozliczenie nadwyzek Pozostale przychody
operacyjne

13



1Teoria i zasady rachunkowos$ci

Zadanie 2 (za 20 punktow)

Zatozenia:

Stany poczatkowe wybranych kont sg nastepujace (w zt):
Produkty gotowe 100 000
Odchylenia od cen ewidencyjnych produktow (Dt) 7 000
Koszty produkcji podstawowej 120 000

Przedsigbiorstwo produkuje jednorodne wyroby. W grudniu wytworzono 500 szt. wyrobow. Wyroby przyjeto do
magazynu po planowanym koszcie wytworzenia 200 zt za sztuke. Ustalony w wyniku kalkulacji rzeczywisty koszt
wytworzenia wyniost 190 zt za sztuke. W grudniu sprzedano 300 sztuk wyrobow po cenie netto 350 zt za sztuke.

W fakturze ujeto réwniez pozycje podatku VAT wg stawki 23% . Sprzedane wyroby wydano odbiorcy.
Fragment wykazu kont ksiegi glowne;j:

201 — Rozrachunki z odbiorcami

222 — Rozliczenie naleznego podatku VAT

501 — Koszty produkcji podstawowej

580 — Rozliczenie kosztow dziatalnosci

601 — Produkty gotowe

605 — Polprodukty i produkty w toku

620 — Odchylenia od cen ewidencyjnych produktéw

700 — Przychody ze sprzedazy produktow

711 — Koszty sprzedanych produktow
Dyspozycje:
1. W podanej nizej tabeli ustali¢ i zadekretowaé wszystkie operacje gospodarcze dotyczace przyjecia wyrobow

z produkgc;ji i ich sprzedazy, stosujgc symbole z wykazu kont ksiggi glowne;j.
2. Odchylenia od cen ewidencyjnych wyroboéw gotowych rozliczy¢ wskaznikiem przecigtnych odchylen.
3. Ustali¢ warto$¢ bilansowg produktow na koniec okresu.
Rozwigzanie wzorcowe:

Ad 1. (za 12 punktow)

Lp. Tre$¢ operacji Warto$¢é Dekretacja
(w zh) Wn Ma

1. Przyjecie do magazynu wyrobow gotowych z produkcji do 100 000 601 580
magazynu wycenionych po koszcie planowanym
(500 szt. x 200 zt)

2. Wystawienie faktury za sprzedane wyroby
— warto$¢ netto (300 szt. x 350 zt) 105 000 700
— VAT23% 24 150 222
—  razem 129 150 201

3. Wydanie sprzedanych wyrobéw wycenionych wg kosztu 60 000 711 601
planowanego (300 szt. x 200 zt )

4. Obliczenie i przeniesienie na koniec miesigca rzeczywistego 95 000 580 501
kosztu wytworzenia przyjetych wyrobow (500 szt. x 190 zt)

5. Obliczenie i zaksiggowanie odchylen od kosztu planowanego 5000 580 620
(100 000 - 95 000)

6. Obliczenie i zaksiggowanie narzutu odchylen na sprzedane 600 711 620
wyroby

Ad 2. Ustalenie narzutu odchylen (za 4 punkty)
~2000x100 N 1x 60 000
" 200 000 ° 100
W, =1% N, =600

Ad 3. Wartos¢ bilansowa zapasu wyrob6w (za 4 punkty)

(100 000 zt + 100 000 zt — 60 000 zt) + (7 000 zt -5 000 zt — 600 zt) = 140 000 zt + 1 400 zt = 141 400 zt
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